
ATA DA 010ª SESSÃO ESPECIAL DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 23 DE MAIO DE 2024, EM 

COMEMORAÇÃO AOS 90 ANOS DA ASSOCIAÇÃO CATARINENSE 

DE ENGENHEIROS - ACE 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Senhoras e senhores, sejam bem-vindos 

à Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina.  

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial em comemoração aos 90 

anos da Associação Catarinense de Engenheiros - 

ACE. 

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Excelentíssimo senhor Presidente da Associação 

Catarinense de Engenheiros - ACE, Abelardo Pereira 

Filho; 

Na sequência, convido a senhora engenheira 

Caroline Burtet, neste ato representando o 

Conselho Federal de Engenharia e Agronomia - 

Confea; 

Convido o senhor gerente de fiscalização da 

Secretaria de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade, Carlos Eduardo Cavalli, neste ato 

representando o Secretário Jerry Comper;  

Convido o senhor Presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia – CREA-SC, 

Carlos Alberto Kita Xavier. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão especial foi proposta 

pela Mesa e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares em comemoração aos 90 anos da 

Associação Catarinense de Engenheiros - ACE.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

Nacional, composição de Francisco Manuel da Silva 

e Osório Duque-Estrada, pelo Coral da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina, sob a regência do 

maestro Reginaldo da Silva. [Transcrição: Northon] 

(Procede-se à interpretação do Hino.) 

Gostaríamos de registrar e agradecer a 

presença, neste momento, do senhor Deputado 



Estadual da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina nas 11ª, 12ª e 13ª legislaturas e 

Deputado Federal nas 51ª e 52ª legislaturas, 

Leodegar Tiscoski; agradecer e registrar a 

presença do Presidente do Conselho de 

Administração da Cooperativa de Crédito – 

CredCrea, engenheiro Gelásio Gomes; do Presidente 

da Associação Brasileira de Engenheiros 

Eletricistas, José Antônio Latrônico Filho; o 

Presidente da Academia Catarinense de Ciências 

Contábeis, Dr. Juarez Domingues Carneiro;  

registrar também a presença do diretor 

institucional da Companhia Integrada de 

Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina - 

Cidasc, Marcos Roberto Pacheco, obrigado pela 

presença; da diretora financeira da Mútua - Caixa 

de Assistência do CREA-SC, engenheira Roberta Maas 

dos Anjos; do senhor diretor da Confederação dos 

Engenheiros Agrônomos do Brasil - Confaeab, 

engenheiro Raul Zucatto, neste ato representando o 

Presidente, Kleber Santos; o senhor diretor do 

Sindicato dos Engenheiros Agrônomos de Santa 

Catarina, engenheiro Jorge Dotti Cesa, neste ato 

representando o Presidente do Sindicato, Eduardo 

Medeiros Piazera; também do doutor, engenheiro 

agrônomo Celso Lopes de Albuquerque Junior, neste 

ato representando a Federação dos Engenheiros 

Agrônomos de Santa Catarina – Feagro; a Gerente de 

Articulação Institucional da Câmara de Dirigentes 

Lojistas - CDL de Florianópolis, Hélio Leite.  

Senhoras e senhores, a seguir teremos a 

apresentação de um vídeo institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Dando sequência à solenidade, quero 

convidar para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor Presidente do Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia, o nosso CREA, 

Carlos Alberto Kita Xavier, conhecido como Kita. 

[Transcrição: Yasmim] 

O SR. PRESIDENTE DO CONSELHO REGIONAL DE 

ENGENHARIA E AGRONOMIA (Carlos Alberto Kita 

Xavier) - Senhoras e senhores, boa-noite. É uma 

satisfação enorme estar aqui, hoje, comemorando os 



90 anos da ACE, celebrando a engenharia 

catarinense. Quero saudar especialmente o nosso 

Deputado Zé Milton Scheffer; grandes amigos que 

compõem a Mesa de honra, Caroline Burtet, 

representando Confea; Cavalli; Abelardo Pereira 

Filho, também um grande amigo. Saudar a todos os 

presidentes e ex-presidentes desta Casa, 

presidente de entidades, meu colega de faculdade 

Rogério Bach, que está aqui presente.  

Comecei a frequentar a ACE ainda como 

estudante. Tive grandes professores: Celso, 

Valmir, Almir, Gelásio, Abraham, Abelardo, enfim, 

pessoas admiráveis cujos passos seguimos e estamos 

hoje na presidência do CREA. Um CREA que recebeu 

duas premiações no 7º Congresso de Conselhos 

Profissionais, com mais de 500 conselhos 

profissionais de todas as profissões, e o CREA de 

Santa Catarina, o único conselho do Estado, 

recebeu duas premiações pelo atendimento e pelo 

seu relatório de gestão, mostrando a transparência 

da entidade. E, no final do ano passado, novamente 

o Confea falou que o nosso CREA de Santa Catarina 

é o mais eficiente. Já atingimos os níveis mais 

altos de todos os CREAs de eficiência e eficácia. 

E se é o mais eficiente e eficaz, é o melhor CREA 

do Brasil! E isso eu devo a todos vocês que estão 

aqui hoje, porque a ACE foi uma grande escola, 

tivemos lideranças que se posicionaram firme 

frente à infraestrutura, sobre assuntos muito 

importantes como a BR-101, Ponte Hercílio Luz, 

enfim, de vários outros serviços e obras da 

engenharia que fizeram a diferença para a 

sociedade catarinense.  

Então, celebrar hoje a ACE é celebrar o 

sucesso, celebrar o nosso estado de Santa 

Catarina. São 75 mil profissionais que nós 

representamos e certamente devemos muito à 

Associação Catarinense de Engenheiros, porque foi 

lá que surgiu o CREA e surgiram outras entidades, 

a nossa CredCrea, a nossa universidade, o curso de 

engenharia, o SENGE e o nosso Conselho Regional de 

Engenharia e Agronomia de Santa Catarina. Foi na 

ACE que surgiu e eu tenho certeza de que esse 

grande conselho vai fazer jus àquilo que vocês, 



meus grandes professores, me orientaram e eu sigo 

como exemplo, muito obrigado!  

Parabenizo a todos os homenageados e coloco o 

CREA à disposição da nossa querida ACE. Muito 

obrigado e boa noite! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Convidamos para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor engenheiro Carlos Eduardo 

Cavalli, representando o Secretário da 

Infraestrutura e Mobilidade do Estado de Santa 

Catarina, Jerry Comper. 

O SR. CARLOS EDUARDO CAVALLI – Boa-noite a 

todos, eu gostaria de agradecer o convite em nome 

do Secretário Jerry Comper. A ACE fez parte 

praticamente de toda a minha vida, meu pai foi 

diretor da ACE desde quando a sede era aqui, do 

outro lado da praça. Então, é muito gratificante 

fazer parte de uma homenagem como esta, pelo que a 

ACE representa para a minha vida e da minha 

família. Tantas comemorações, tantas festas, 

tantos eventos foram feitos na ACE que eu pude 

participar e, hoje, estar fazendo parte em nome do 

Secretário Jerry é uma honra muito grande. Quero 

parabenizar também a ACE, que venham mais 90 anos 

de grandes feitos. Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Dando sequência, gostaríamos também de 

ouvir a mensagem da engenheira civil Caroline 

Burtet, neste ato representando o Confea. 

A SRA. CAROLINE BURTET – Boa-noite a todos! 

Deputado, obrigada pelo prestígio de poder falar. 

Cumprimento o Presidente Kita; Presidente 

Abelardo; Cavalli; prazer dividir esta Mesa com 

vocês.  

Comentei com o Presidente Kita que sou muito 

grata com a surpresa e ficará uma recordação 

também, porque tive a honra de começar a minha 

história dentro do conselho profissional através 

de uma entidade de classe. Hoje, estar aqui 

representando o nosso Conselho Federal de 

Engenharia e Agronomia, na palavra do Presidente 

Vinicius Marchese, é uma grande honra e 



satisfação. Comecei a minha trajetória dentro de 

um programa criado no CREA-SC, o programa CREA 

Júnior. A partir disso, conheci os primeiros 

passos do sistema profissional que me trouxeram 

hoje aqui, não apenas como representante do nosso 

Conselho Federal, mas também como diretora de 

políticas profissionais que assumiu esse desafio 

juntamente com a diretoria da Associação 

Catarinense de Engenheiros. Tenho certeza de que 

todos que estão aqui contribuíram muito para a 

história da ACE. Temos grandes exemplos, grandes 

referências que contribuíram não só para a 

história da ACE, mas para a história da engenharia 

catarinense e da engenharia do Brasil.  

Como o Presidente Kita falou, é uma entidade 

precursora. E a oportunidade de estar aqui, 

entender, conhecer e aprender com vocês, ela é 

muito grande e me faz pensar no futuro da 

engenharia. Futuro esse que começamos junto com a 

engenheira Rafaella, que coordena o colégio das 

Entidades Regionais, muito obrigada pela presença 

aqui. Começamos a pensar também nos novos rumos da 

engenharia, porque nossa base sólida dos 90 anos 

da ACE é importante, mas também nos faz pensar nos 

novos rumos da engenharia. O que queremos para o 

futuro da nossa profissão? Como trazemos os jovens 

para ocupar esses nossos espaços? Então, eu quero 

agradecer imensamente a oportunidade de estar 

aqui, representar o nosso Conselho Federal e dizer 

que o Presidente Vinicius não pôde estar aqui 

hoje, mas amanhã estará conosco no jantar para 

prestigiar e honrar a nossa entidade. Muito 

obrigada! [Transcrição: Milyane] 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Neste momento, gostaria de fazer uso 

da palavra e, em nome do Presidente da Associação 

Catarinense de Engenheiros, que está ao meu lado, 

o engenheiro Abelardo Pereira Filho é um nome que 

se mistura à história da engenharia, como tantos 

outros baluartes que estão aqui. Quero 

cumprimentar a todos os senhores e senhoras que, 

de uma forma ou de outra, ajudaram a escrever esta 

história de 90 anos.  



São poucas as instituições que têm essa 

longevidade no associativismo, por isso sentimos 

muito orgulho. Quando o engenheiro Abelardo e o 

ex-Deputado Leodegar Tiscoski nos mostraram um 

pouco da história da Associação Catarinense de 

Engenheiros ao longo desses 90 anos, percebemos 

que teríamos muitos motivos para nos orgulhar. Uma 

categoria forte que contribuiu e que contribui 

muito com o povo catarinense e com a nossa 

economia. Quando propusemos esta homenagem aqui na 

Assembleia e falamos um pouquinho da história da 

ACE, logo os 40 deputados aprovaram por 

unanimidade, com muitos deputados pedindo a 

palavra para elogiar e se irmanar. Então, gostaria 

de fazer este registro também como engenheiro 

agrônomo e, portanto, companheiro de classe de 

muitos aqui presentes, como o ex-presidente do 

CREA, Raul Zucatto, o qual é muito focado nas 

atividades de classe. É meu dever reconhecer a 

importância da Associação Catarinense para a 

sociedade catarinense, de resgatarmos um pouco da 

memória dos seus primeiros presidentes, os 

engenheiros visionários, Doutor Oscar de Oliveira 

Ramos e o Doutor Haroldo Paranhos Pederneiras, 

que, no ano de 1934, assumiram a missão de fundar 

uma entidade associativista que congregaria todos 

os engenheiros catarinenses até os dias atuais.  

Ao celebrarmos hoje os 90 anos da ACE, é justo 

que a Casa Legislativa faça um reconhecimento 

público a esta entidade pelos bons serviços 

prestados aos profissionais da engenharia e à 

sociedade catarinense. Ao transitarmos pelo 

caminho para chegar até a Assembleia, passamos por 

várias obras que no dia a dia não lembramos que 

foram planejadas, projetadas e executadas por 

engenheiros. Ao passar pelo Túnel Antonieta de 

Barros, ao chegarmos no aeroporto, ao passarmos 

nas três pontes que ligam Florianópolis ao 

continente, ao passarmos por uma rede de 

transmissão de energia que traz a energia lá de 

Itaipu até Florianópolis, ao passarmos por uma 

propriedade de plantação de arroz, de frutas, de 

maçã, tantas coisas que projetam e são símbolos do 

nosso Estado e que mudaram a história, ali tem o 



DNA da engenharia, dos engenheiros e das 

engenheiras, que no dia a dia não percebemos. Por 

isso, que este ato é muito importante para 

refletirmos um pouco. 

Nós, engenheiros e engenheiras, estamos sempre 

olhando à frente, para o próximo desafio, e muitas 

vezes esquecemos de valorizar todo o caminho já 

feito até aqui. A Caroline fala de algo muito 

importante: “A engenharia está sempre presente e 

estará no futuro da sociedade, pois cada vez mais 

temos que nos preocupar muito.” Agora, falo como 

membro da classe e o associativismo é a ferramenta 

que nós temos de reconhecimento, de preservação 

dos valores da engenharia, dos espaços que a 

engenharia precisa continuar ocupando na sociedade 

para que possamos ter um caminho e um futuro 

seguro. A engenharia, Doutora Caroline, tem muito 

futuro, pode ter certeza! Possui homens e mulheres 

destemidas e corajosas iguais a você, que farão 

parte, ajudarão a escrever o futuro da associação 

e de outras instituições da engenharia de Santa 

Catarina. 

Ressalto aqui a importância da Associação 

Catarinense com aproximadamente 800 associados, 

uma das entidades que reúne e congrega as mentes 

mais brilhantes do estado de Santa Catarina. Foi 

assim no passado, está sendo no presente e será no 

futuro. Profissionais bem formados, com espírito 

público, que prestam relevantes serviços nos 

setores públicos e privados. Recordo mais uma vez 

e volto a citar sobre um amigo particular lá da 

minha cidade, o engenheiro Leodegar Tiscoski. Os 

desafios compartilhados quando ele assumiu, por 

algumas vezes, a difícil missão de chefiar a 

Secretaria da Infraestrutura do Estado de Santa 

Catarina. Foram serras, pontes e obras que hoje 

você está vivendo, mas no passado o desafio era 

muito maior. Assumimos juntos, na época, a 

diretoria da Epagri e vimos todos os desafios, mas 

também as possibilidades que a engenharia coloca 

nas nossas vidas, de construir o bem para a 

sociedade. O futuro que aguarda a Associação 

Catarinense de Engenheiros e seus quase 800 

associados, engenheiro Abelardo, tenha certeza de 



que é muito promissor. Uma sociedade globalizada, 

conectada com as novas formas de tecnologia e com 

a necessidade de profissionais inovadores, com 

espírito dinâmico e empreendedor, que é o DNA de 

todas as engenharias que temos.  

Segundo os dados governamentais e organismos 

de controle, Santa Catarina mantém uma posição de 

destaque no ranking nacional da competitividade 

entre os estados. Esta posição destaca a nossa 

capacidade de planejamento e infraestrutura, como 

estradas, túneis, pontes e redes de transmissão de 

energia, investimento em pesquisa e inovação no 

campo e na cidade, fruto do trabalho dos senhores 

engenheiros e das senhoras engenheiras, que 

colocam o nosso Estado nesta posição de destaque. 

[Transcrição: Mirela] 

Como um engenheiro que está hoje ocupando o 

espaço de deputado, sou constantemente defensor da 

presença e da valorização dos profissionais da 

engenharia nos órgãos e nas empresas públicas de 

Santa Catarina. Sou e reivindico aqui, 

permanentemente, que o Estado abra concursos e 

adquira novas carreiras de engenharia. Santa 

Catarina precisa continuar inovando e crescendo, o 

planejamento que a engenharia proporcionou até 

hoje faz falta no presente e vai fazer mais falta 

no futuro. Por isso, aqui na Assembleia 

Legislativa, como deputado, estamos sempre na 

linha de vanguarda da cobrança de contratação e 

preparação do nosso quadro de engenheiros no 

serviço público. Temos aqui, na pessoa do 

engenheiro Cavalli, um engenheiro dedicado na área 

da infraestrutura, como tantos outros, mas nós 

precisamos, sim, novos engenheiros nas 

secretarias, nas empresas de planejamento, para 

que possamos aproveitar os próximos momentos para 

que Santa Catarina continue numa posição de 

vanguarda. Sei da necessidade da elaboração e 

execução de projetos técnicos que viabilizem o 

desenvolvimento socioeconômico de Santa Catarina. 

Por isso não me canso de sempre repetir a 

necessidade estratégica de profissionais da 

engenharia em áreas consideradas fundamentais para 

a nossa sociedade.  



Somos gratos enquanto catarinenses, Presidente 

Abelardo, pelos 90 anos da Associação Catarinense 

de Engenheiros, pelos seus associados e pelos 

frutos colhidos ao longo desses 90 anos de 

história. Em nome do Parlamento catarinense, do 

povo de Santa Catarina, queremos trazer aqui o 

nosso reconhecimento, a nossa gratidão, com 

certeza de que tudo valeu a pena e que o futuro 

nos aguarda. Que venham os próximos 90 anos. 

Parabéns a todos os senhores. 

(Palmas) 

A seguir, convido a mestre de cerimônias para 

proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

O SRA. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) - 

Senhoras e senhores, boa-noite. Neste momento, o 

Poder Legislativo Catarinense celebra os 90 anos 

de fundação da Associação Catarinense de 

Engenheiros.  

Fundada em 1934, a Associação Catarinense de 

Engenheiros representa a percepção da sociedade 

quanto aos direitos individuais e pleitos 

coletivos. Foram 26 engenheiros que se uniram para 

fundar uma entidade que os representasse, assim 

surgia a ACE. Esse foi o início de todo o sistema 

organizacional da engenharia em Santa Catarina e 

de todos os movimentos que hoje fortalecem e 

respaldam o exercício desta profissão em nosso 

Estado.  

Convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 

Estadual José Milton Scheffer para fazer a entrega 

das homenagens.  

Recebe a homenagem a Associação Catarinense de 

Engenheiros, neste ato representada pelo senhor 

Presidente Abelardo Pereira Filho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1977 a 1978, senhor 

Mário Luiz Menel da Cunha.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1978 a 1979, senhor 

Nelson José Althoff.  



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1981 a 1983, senhor 

Otávio Ferrari Filho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1983 a 1986, senhor 

Aníbal Borin.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1986 a 1987, senhor 

Francisco Duarte de Oliveira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1989 a 1993, senhor 

Dauzelei Benetton Pereira, neste ato representado 

pelo senhor Eduardo Irani Silva.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1993 a 1995, senhor 

Claude Pasteur de Andrade Faria.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Guilherme] 

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1995 a 1999, senhor 

Celso Francisco Ramos Fonseca.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 2003 a 2005, senhor 

Nelson Bittencourt.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 1999 a 2003 e de 

2005 a 2007, senhor Valmir Antunes da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  



Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 2011 a 2013 e de 

2013 a 2015, senhor Celso Ternes Leal.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 2015 a 2018 e de 

2018 a 2020, senhor Carlos Koyti Nakazima.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o 

Presidente da ACE nos anos de 2020 a 2023, senhor 

Roberto de Oliveira, neste ato representado pelo 

senhor Otávio Ferrari Filho.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o sócio 

honorário da ACE, senhor Carlos Alberto Kita 

Xavier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o sócio 

honorário da ACE, senhor Almir José Machado.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o sócio 

remido da ACE, senhor Leodegar Tiscoski. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o sócio 

benemérito da ACE, senhor Carlos Bastos Abraham. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o sócio 

benemérito da ACE, senhor Paulo José Aragão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o sócio 

remido da ACE, senhor Cesar Seara Junior.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem a sócia 

benemérita da ACE, senhora Eliana Bittencourt.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) [Transcrição: Jênifer] 

Agradecemos ao senhor deputado pela entrega 

das homenagens e parabenizamos a todos os 

homenageados desta noite. Esta sessão está sendo 

transmitida pela TVAL e pelo canal da Assembleia 

Legislativa no YouTube, onde ficará disponível 

para visualização. Boa-noite. Muito obrigada! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) – Convidamos para fazer uso da palavra, 

em nome de todos os homenageados e homenageadas 

desta noite, o engenheiro Otávio Ferrari Filho.  

O SR. OTÁVIO FERRARI FILHO – Boa-noite, 

Deputado José Milton Scheffer; colegas de 

engenharia que fazem parte da Mesa.  

Em nome da Associação Catarinense de 

Engenheiros e de todos os homenageados, gostaria 

de expressar nossa sincera gratidão pela honrosa 

homenagem concedida a esta instituição que celebra 

seus 90 anos de contribuição para o 

desenvolvimento da engenharia em nosso Estado. É 

com profundo apreço que recebemos este 

reconhecimento que reflete o compromisso e a 

dedicação de todos os engenheiros catarinenses ao 

longo destes anos. Esta homenagem não celebra 

apenas o passado, mas também inspira as futuras 

gerações de engenheiros a continuarem trabalhando 

incansavelmente pelo progresso de Santa Catarina. 

E, como diz o amigo Anibal Borin, “que mais 

engenheiros e representantes da engenharia façam 

parte de todas as atividades que nos circundam”. 

Agradecemos à Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina por seu apoio contínuo a nossa profissão 

e por reconhecer a importância do trabalho da 

Associação Catarinense de Engenheiros, de seus ex-

presidentes e demais homenageados. Estamos 

profundamente honrados por esta distinção e 

comprometidos em seguir contribuindo para o 

desenvolvimento sustentável e bem-estar de nossa 

sociedade. Particularmente, manifesto uma grande 

satisfação de estar aqui, porque faço parte da 

primeira turma de engenharia mecânica, formada 

pela Universidade Federal de Santa Catarina. 

Entrei na Associação em 1966, então até a presente 



data são 58 anos e, dos 90 anos da Associação 

Catarinense de Engenheiros, eu diria que 2/3 da 

minha vida estive ligado a ela.  Portanto, é com 

muito orgulho e satisfação que faço parte e estou 

aqui representando, em nome da Associação e de 

todos que foram homenageados. Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Nós que agradecemos, Doutor Otávio 

Ferrari Filho, muito obrigado!  

Na sequência, quero convidar para fazer uso da 

palavra, em nome da Associação Catarinense de 

Engenheiros, nossa ACE, o senhor Presidente Doutor 

Abelardo Pereira Filho.  

O SR. PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO CATARINENSE DE 

ENGENHEIROS (Abelardo Pereira Filho) - Senhoras e 

senhores, boa-noite! Cumprimento o excelentíssimo 

senhor Deputado Estadual José Milton Scheffer;  o 

senhor gerente de Fiscalização, Carlos Eduardo 

Carvalli, neste ato representando o  Secretário de 

Estado da Infraestrutura e Mobilidade de Santa 

Catarina; a coordenadora regional sul, senhora 

Caroline Burtet, neste ato representando o 

Conselho Federal de Engenharia e Agronomia; com 

privilégio, cito a nossa diretora na ACE; o senhor 

Presidente do Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia, CREA-SC, Carlos Alberto Kita Xavier; 

também o ex-Deputado Leodegar Tiscoski, foi 

nominado; presidentes de entidades, presidentes de 

associações que estão presentes nesta homenagem; 

senhores diretores, senhores ex-presidentes que 

foram inclusive homenageados, foi muito bonita a 

homenagem.  

Eu faço a minha fala rápida, mas com muita 

propriedade, assim eu entendo. A Associação 

Catarinense de Engenharia foi fundada em 1934 e 

completará, no dia de amanhã, 90 anos de fundação. 

Com sede social nesta capital, foi declarada de 

utilidade pública pela Lei Municipal n. 2.718 de 

1987 e pela Lei Estadual n. 212 de 1937.  

No início deste mês, recebemos a honrosa 

notícia de que seríamos agraciados com uma moção 

especial nesta Assembleia Legislativa pela 

passagem do seu aniversário de 90 anos de 



fundação, a mais antiga entidade de Santa Catarina 

na área das engenharias. A moção foi apresentada e 

defendida pelo Deputado José Milton Scheffer, o 

que foi para nós motivo de grande orgulho e 

alegria, ficamos muito gratos. Inclusive chegou 

também a sua mesa o pedido de outro grande amigo 

que também participa conosco, o ex-Deputado 

federal Leodegar Tiscoski, e com contentamento ele 

disse: “vai sair”. Muito obrigado! Então, antecipo 

os agradecimentos.   

Nossa entidade, desde a sua fundação, caminha 

junto com as forças políticas e sociais do nosso 

Estado na busca de soluções para diversas questões 

técnicas, em especial nas áreas de urbanismo 

público, saneamento, transporte e energia, quer 

por iniciativa própria, quer em parceria com o 

Município e Estado. Um dos nossos objetivos 

estatutários é o de participar junto com a 

comunidade catarinense na busca de soluções 

práticas e econômicas para os problemas mais 

emergentes da sociedade e, em especial, nas áreas 

técnicas. [Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 

Possuímos em nosso quadro social profissionais 

de múltiplas especialidades das engenharias, o que 

nos possibilita contribuir com o poder público no 

encaminhamento de soluções para muitas questões 

técnicas relacionadas principalmente à 

infraestrutura de serviço público. A atual 

diretoria não vem medindo esforços para mostrar a 

todos os catarinenses a importância e a 

representatividade da nossa instituição. 

A Associação Catarinense de Engenheiros, ao 

longo desses 90 anos, marcou fortemente sua 

participação nas questões que dizem respeito ao 

conforto e bem-estar da sociedade, contribuindo 

frequentemente com ideias inovadoras e oportunas. 

Esta especial solenidade em que nos é deferida 

esta importante honraria, face aos 90 anos da 

nossa fundação, renova o nosso compromisso de 

estarmos sempre juntos aos poderes constituídos, 

na busca de melhorias para a condição de vida dos 

catarinenses. Em nome de toda a diretoria da 

Associação Catarinense de Engenheiros, mais uma 

vez, agradeço ao Deputado José Milton Scheffer por 



ter nos prestigiado com esta honrosa moção que 

será eternizada em nossa memória. 

Senhoras e senhores, não temos a pretensão de 

ensinar, mas o dever de servir. Um forte abraço a 

todos e obrigado mais uma vez por esta homenagem. 

Que Deus nos proteja e nos permita levar à 

consecução nosso plano de trabalho, a ACE rumo aos 

90 anos. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado José Milton 

Scheffer) - Queremos agradecer mais uma vez toda a 

equipe da Assembleia Legislativa que nos 

assessorou na organização desta sessão; um 

agradecimento muito especial a cada um dos 

senhores e das senhoras pelo prestigioso 

comparecimento nesta noite; ao nosso coral. Mais 

uma vez, gostaria de ressaltar aqui a importância 

e a grandiosidade da nossa Associação Catarinense 

de Engenheiros, a missão que ela tem neste momento 

da sociedade. 

Abelardo, quero te agradecer pela oportunidade 

de estar compartilhando com vocês este momento, em 

nome do povo de Santa Catarina. A Assembleia 

Legislativa, aqui representada pelos 40 deputados, 

representa todos os catarinenses, em 

reconhecimento à importância do trabalho da 

Engenharia e do trabalho do associativismo dentro 

da Engenharia, que é aquela semente que a ACE 

plantou há 90 anos. Hoje nós temos CREA, SENGE e 

tantas outras instituições que ali derivaram, e 

histórias que vão da Universidade Federal, aqui 

vários professores, o Honorato Tomelin, que 

gostaríamos de reconhecer e citar também a paixão 

que ele tem pela Engenharia, e tantos outros 

professores, alguns homenageados hoje e outros 

não, engenheiros que deixaram e estão fazendo a 

contribuição para um futuro melhor para a 

sociedade catarinense, o nosso reconhecimento, o 

nosso muito obrigado.  

Em nome da Presidência da Assembleia 

Legislativa, do Deputado Mauro De Nadal, quero 

mais uma vez ressaltar e agradecer a presença de 

todas as autoridades aqui nominadas e de todos 

aqueles que nos honraram com o seu comparecimento 

nesta noite.  



Antes de encerrar a presente sessão, convoco 

sessão especial para segunda-feira, no horário 

regimental, em comemoração aos 30 anos do Grupo 

Koch. Após ouvirmos a interpretação do Hino de 

Santa Catarina, composição de José Brazilício de 

Sousa e Horácio Nunes Pires, pelo Coral da 

Assembleia Legislativa, estará encerrada esta 

sessão.  

(Procede-se à interpretação do Hino.) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: Sara]  

[Revisão: Yasmim/Sara] 

 


